

# 理 事 会

Distr.: General 8 June 2015 Chinese

Original: English

#### 第二十一届会议

2015 年 7 月 13 日至 24 日 牙买加金斯敦

> 在"区域"内矿产资源开采规章中处理对海洋环境造成严重 损害的问题

荷兰代表团提交

### 一. 导言

- 1. 国际海底管理局理事会在其 2011 年 7 月第七十届会议上请秘书处为拟订"区域"内深海矿物开采规章编写一份战略工作计划。理事会是为回应斐济代表团提交的发言(ISBA/17/C/22)而做出这一决定的。
- 2. 根据理事会的上述决定,秘书处编写了一份关于拟订"区域"内多金属结核 开采规章的战略工作计划(见 ISBA/18/C/4),并将其提交给 2012 年举行的理事会 第十八届会议。
- 3. 该计划经理事会审议并得到一些代表团的赞同,之后秘书处、法律和技术委员会以及理事会一直在持续进行"区域"内矿产资源开采活动规章(开采规章)的制定工作。

## 二. 提交理由

4. 事实证明,制定开采规章所涉及的问题非常复杂。一位咨询人为秘书处编写的技术研究报告较好地概述了这些问题。<sup>1</sup> 该研究报告的执行摘要指出,管理局

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Clark 等人,"制定'区域'内多金属结核开采的监管框架"(国际海底管理局,技术研究报告 第 11 号, 2013 年 2 月, 金斯敦)。





在遵循上文第 1 段所述要求时面临的挑战是制定一个开采框架,以确保多金属结核的开采将: (a) 造福"全人类",包括子孙后代;(b) 促成在商业上可行和可持续的开采"区域"内矿产资源,包括取得合理经济回报。

- 5. 该研究未论及多金属结核开采所适用的环保制度的具体内容,但具体说明了有待制定并纳入整体开采框架的主要环境要素。此外,研究指出,如果补救措施不现实或在技术上不可能,合理的替代办法是就海底的环境损害和生态系统服务的丧失提供经济补偿。
- 6. 载有拟议工作计划的秘书长报告(ISBA/18/C/4)指出,由于开采规章拟订工作 所涉问题的复杂性,
  - "……有必要在法律和技术委员会审议详细的规章草案之前,向其提供相关技术咨询和信息。这些咨询意见和信息包括具有可比性的陆上采矿财政制度的有关资料;矿物生产的经济评估,包括矿产品的资本总额、业务费用、折旧和摊销;预期吨位、等级和回报率;以及其他财务和技术事项。还需要进一步开展工作,评估未来采矿对环境的潜在影响"。
- 7. 法律和技术委员会在 2015 年 3 月给管理局成员和所有利益攸关方的题为"制定'区域'内矿产开采监管框架"的报告中,确定恢复和重建海洋环境是规章草案有待解决的事项,涉及: (a) 环境管理计划; (b) 环境保证金和履约担保; (c) 海洋环境恢复和重建。
- 8. 考虑到 1994 年《关于执行 1982 年 12 月 10 日联合国海洋法公约第十一部分的协定》附件第 1 节第 5(k)段规定的管理局的任务,即"适时地拟订关于开发,包括与保护和保全海洋环境有关的规则、规章和程序",并考虑到理事会可发挥作用为其各机关(如本文提到的法律和技术委员会)行使职能而制定有关方针和指示(见《海洋法公约》第一百六十三条第 9 款),荷兰特此提交所附文件,内容是在"区域"内矿产资源开采规章中处理对海洋环境造成的严重损害。

### 三. 目标

- 9. 所附文件的目的是在开采规章中进一步增加有关条款,处理承包者在"区域"内的活动引起或导致的事件发生后对海洋环境的严重损害和有可能带来的此类损害。
- 10. 在这方面,荷兰代表团愿指出,其目的是利用《海洋法公约》的法律框架和管理局迄今取得的成就,包括"区域"内矿产资源勘探的三套规章(勘探规章)。

## 四. 建议

11. 请理事会在审议所附文件时考虑到上述因素。

- 12. 还请理事会要求法律和技术委员会审议以下建议:
- (a) 以勘探规章中的紧急命令条款为基础制订开采规章,以处理因承包者在 "区域"内的活动所引起或导致的事件发生后对海洋环境可能带来的严重损害;
- (b) 在开采规章中纳入一项义务,要求承包者通过以下方式处理对海洋环境造成的严重损害:
  - (一) 评估执行恢复措施在技术和经济上的可行性;
  - (二) 如果尚未或不能采取适足的恢复措施,则提供同等恢复、补偿措施及(或) 支付赔偿金;
  - (c) 支持和鼓励私营部门采取举措,处理对海洋环境造成的损害。

15-09206 (C) 3/8

#### 附件

# 在"区域"内矿产资源开采规章中处理对海洋环境造成的严重损害

#### 一. 导言

- 1. "区域"内活动可能造成对他人利益的损害,包括对私人(法人和自然人)、 国家、国际组织和整个国际社会的利益损害。损害的原由可能是人身伤害、财产 损坏、经济损失或环境损失,包括对生物多样性的破坏。本文件将重点关注环境 损失。
- 2. "区域"内的活动会对海洋环境产生影响。应在环境影响评估中指出并说明此种影响。"区域"内活动也可能造成产生影响的风险。根据 1982 年 12 月 10 日《联合国海洋法公约》,在有实质证据显示可能对海洋环境造成严重损害的情况下,国际海底管理局理事会应当不批准勘探区域(第一百六十二条 2(X)款)。应在环境影响评估中查明并量化风险。理事会将在核准具体活动的工作计划时决定查明的影响和风险是否可以接受,并制定措施来管理这些风险。
- 3. 环境影响评估的质量取决于现有的科学水平,因此,此类评估可能无法查明 所有影响和风险,也无法完全准确地量化风险。
- 4. 在国内司法管辖区得到普遍接受的规则是损害自负,除非损害由某人的不当行为引起,如承包者的不当行为(过错民事责任)。有必要建立框架以确定"区域"内活动造成的损害是否以及在何种程度上应放任不管、不予补救,还是损害应由参与"区域"内活动的实体来承担。
- 5. 针对一些会造成重大损害风险的活动,已经制定量特别规则,包括关于石油污染损害和核损害的国际规则。根据这些规则,民事责任采取严格标准,即不以过错为归责基础,没有或几乎没有免责或减轻责任的抗辩理由可以援引,但赔偿责任在赔偿数额和时间上是有限的。此外,这种特别规则可能会规定额外补救机制,例如,由业界资助的基金、国家承担剩余责任及(或)国家资助的基金。
- 6. 传统民事责任做法不适合处理环境损失,因为传统做法假定会有自然人或法人(即受害人)来为损害提出索赔请求。就环境损失而言,如果满足以下条件,则民法补救措施可以解决损失问题: (a) 允许采取措施应对损失或损失风险的人回收成本;或(b) 就损失提出赔偿请求或禁令救济。但是,民事责任不包含向污染者施加义务,要求其采取应对措施。此外,民事责任是国内法的一个核心要素,各国的规则和程序不尽相同,试图统一民事责任法的尝试并不成功。在国家管辖范围以外的地区,只有在已经建立国际规范框架且该框架允许一个主体: (a) 采

取应对措施并收回成本;或(b)代表国际社会提出赔偿请求或禁令救济,民法救济才有可能用于处理环境损失。

#### 二. 处理环境损失

- 7. 在发生或有可能发生环境损失的情况下,主要目标应该是预防和恢复,而非金钱赔偿。事件发生后在应对环境损失风险时,重点应放在预防损失上。为补救环境损失,应注重修复损失。这一点可以通过要求执行应对措施来实现。应对措施的目的是:
  - (a) 在面临迫在眉睫的环境损失威胁时,防止、减少和控制环境损失;
  - (b) 在已经发生环境损失后,将环境恢复到损失之前的状态。
- 8. 若干国际协定可视为以这种办法处理环境损失的先例,包括:
- (a) 采矿规范,特别是《"区域"内多金属结核探矿和勘探规章》第 33 条 (ISBA/6/A/18,附件)、《"区域"内多金属硫化物探矿和勘探规章》第 35 条 (ISBA/16/A/12/Rev.1,附件)和《"区域"内富钴铁锰结壳探矿和勘探规章》第 35 条 (ISBA/18/A/11,附件),要求在紧急情况下执行应对措施,防止对海洋环境造成严重损害;
- (b) 关于南极条约地区环境紧急情况,《南极条约环境保护议定书》关于环境紧急情况所产生责任的附件六((2005)1号措施)要求在环境紧急情况下执行应对措施,预防环境损失;
- (c) 关于改性活生物体所造成的损害,《卡塔赫纳生物技术安全议定书关于赔偿责任和补救办法的名古屋-吉隆坡补充议定书》要求执行应对措施,以避免生物多样性损失或修复此类损失。
- 9. 根据第8段提及的文书,执行应对措施的义务不适用于所有环境损失。损失对环境产生的不利影响须可度量或能以其他方式观察到并超过特定阈值。界定阈值时通常使用"重大"或"严重"等定性词语。就"区域"内活动而言,发布防止环境损失紧急命令的阈值是"对海洋环境造成严重损害"(见《海洋法公约》第一百六十二条第2(W)款)以及第8段提到的采矿规范)。此外,还应规定损失是否可以通过自然修复在合理的时间内得到恢复(消极重建)。
- 10. 执行应对措施有时不具有技术可行性或经济合理性。在"区域"内发生环境 损失时,采取恢复措施更有可能是这种情况。问题是损害发生后是应当放任不管 还是施加义务以采取替代措施处理环境损失。如下文所述,此类替代措施可以采 用的形式有:同等恢复、补偿措施或金钱赔偿。

15-09206 (C) 5/8

- (a) 要做到同等恢复,可通过在相同或另一地点使用同等环境要素来替换受损的环境要素,将其用于相同或另一种用途。如果在"区域"内用同等恢复在技术上不可行或经济上不合理,可以在"区域"外采取恢复措施,例如在处于非有利养护状态的沿海地区。例如,这类措施的目的可以是恢复受损坏的珊瑚礁或红树林。《名古屋-吉隆坡补充议定书》提供了采用同等恢复的先例(见第 2.2(d)(ii)b 条);
- (b) 实施补偿措施可以包括在"区域"内指定禁止开展活动的地区。这样,通过保留一片本来可用于开采的地区,可以抵销被破坏的地区。这些措施将导致国际海底管理局的收入遭受可量化的损失,管理局应得到赔偿;
- (c) 应要求支付赔偿金,以显示造成环境损失会产生后果。付款金额可以依据采用同等恢复措施的成本来计算。《南极条约环境保护议定书》附件六提供了以金钱赔偿作为采取应对措施的替代方案的先例(见第 6.2(b)条)。
- 11.除了政府间监管框架外,还可以通过私营部门工具(自律)来应对环境损失。这方面的例子包括,《契约:释放改性活生物体对生物多样性造成损害情况下的应对合约机制》以及与近海勘探和生产石油和天然气有关的《近海污染责任协定》。在深海海底采矿方面,国际海洋矿物学会提供了进一步开展工作的平台,该学会提供《海洋采矿环境管理准则》供自愿采纳,其中载有关于重建和赔偿的规定,可以作为开展进一步工作的基础。

### 三. 现行法律框架

- 12. 现行法律框架包括《海洋法公约》、《关于执行 1982 年 12 月 10 日联合国海洋法公约第十一部分的协定》和采矿规范,其中都载有关于损害赔偿责任的规则。国际海洋法法庭已经在其 2011 年 2 月 1 日关于担保个人和实体从事"区域"内活动的国家所负责任和义务的咨询意见中说明了现行法律框架。
  - (a) 国家和国际组织的责任
  - (一) 根据《海洋法公约》第一百三十九条,国家或国际组织可能因其未能根据第十一部分履行职责所造成的损害承担责任。法庭在其咨询意见中解释说,根据第十一部分履行职责的义务是行为义务和尽责义务(第 111 段)。因此,如果一个国家或国际组织对其担保的承包者开展了所要求程度的尽职调查,则无须为造成的损害承担责任。
  - (二) 根据《海洋法公约》第二百三十五条,各国有责任履行其保护和保全海洋环境的国际义务,并按照国际法承担责任。根据国际法,国际不法行为会导致国家责任。国家负有防止其管辖或控制范围内的活动造成跨边界损害的习惯国际法义务,这通常被视为行为义务和尽责义务。为履行必要程度的尽职,各国必须确保提供追索权,允许针对其管辖范围内的自然人或法人造成

的海洋环境污染所引起的损害,要求获得迅速和适足补偿或其他救济(第二百三十五条第2款)。

#### (b) 承包者的责任

根据《海洋法公约》附件三第二十二条,承包者应对其在作业过程中的不当行为所造成的任何损害承担责任。该条款在结核规章(第 30 条和附件四第 16 条)、硫化物规章(第 32 条和附件 4 第 16 条)和结壳规章(第 32 条和附件四第 16 条)中得到重申。

#### (c) 管理局的责任

根据《海洋法公约》附件三第二十二条,管理局对其履行权力和职能过程中的不当行为引起的任何损害承担责任。该条款在结核规章(第 30 条和附件四第 16 条)、硫化物规章(第 32 条和附件 4 第 16 条)和结壳规章(第 32 条和附件四第 16 条)中得到重申。

#### 四. 差距分析

13. 法庭在 2011 年 2 月的咨询意见中指出,如果担保国已采取一切必要和适当措施,但被担保的承包者仍然造成了损害且无法充分承担责任,则可能出现责任缺口(第 203 段)。还有人指出,如果担保国未履行其义务,但这与损害之间没有因果关系,也可能出现责任缺口(第 203 段)。法庭建议管理局考虑建立一个信托基金,为无人担责的损害提供赔偿(第 205 段)。

14. 因此,值得考虑在这种情况下,尤其是在发生环境损失时,损害是否应予以 纠正以及如何纠正。就人身伤害、财产损坏和经济损失等传统损害而言,现行法 律框架可视为令人满意。如果认为"区域"内活动有可能对海洋环境造成严重损 害,则应当考虑引入特别民事责任规则(见第 5 段)。就环境损失而言,现行法律 框架不尽人意。特别是当承包者不负责任或不能完全承担责任时,对海洋环境的 严重损害可能得不到处理。因此,值得在开采规章中处理这一问题。

## 五. 处理对海洋环境造成或有可能带来严重损害的备选办法

- 15. 建议以勘探规章中的紧急命令条款为基础制订开采规章,以处理因承包者在"区域"内的活动所引起或导致的事件发生后对海洋环境可能带来的严重损害(见第8段)。
- 16. 为处理对海洋环境造成的严重损害,建议考虑在开采规章中引入一项义务条款,要求承包者:
  - (a) 评估实施恢复措施在技术和经济上的可行性;

15-09206 (C) **7/8** 

- (b) 如果未能或不能实施适足的恢复措施,则提供同等恢复、补偿措施及(或)支付赔偿金(见第 10 段)。
- 17. 还建议支持和鼓励私营部门采取措施处理对海洋环境造成的损害(见第 11 段)。